
از آنجایی‌که کتاب اقتصاد پایه دهم کتابی مفهومی - حفظی است، موارد زیر جهت موفقیت دانش آموزان پیشنهاد می شود:
  تمام بخش های کتاب تقریبا بارم‌بندی قابل توجهی دارند، بنابراین به تمام بخش‌ها توجه کنید.

  مفاهیم اقتصادی )تولید، عرضه ، رفاه و ...( بسیار مهم‌اند و جهت سؤالات جای خالی و گزینه درست استفاده خواهند شد. یادگیری تعریف 
مفاهیم اقتصادی مبنای این کتاب است.

  یادگیری فرمول‌ها در این کتاب مهم است، زیرا بارم قابل توجهی دارد.
  از بخش درآمد سرانه، هزینه، استهلاک، محاسبه مالیات، جدول تعادلی عرضه و تقاضا حتما سؤال خواهد آمد، پس به خوبی آن‌ها را یاد 

بگیرید.
  برخی مفاهیم حفظی نیستند و باید به شکل مفهومی آن‌ها را یاد گرفت تا در صورت مصداق آوردن برای آن مفاهیم بتوانید درست پاسخ دهید.

  در هر آزمون نوبت، فعالیت‌های کتاب 3 نمره بارم دارد که باید به آن‌ها توجه کنید.
  از بخش 1 کتاب، فصل بازار، آشنایی با شاخص‌های اقتصادی، از بخش 2، بازار سرمایه، بخش 3، ‌رشد، توسعه و پیشرفت، بخش 4، دولت 

و اقتصاد و بخش 5، اقتصاد ایران در مسیر پیشرفت بسیار مهم هستند. آن‌ها را بیشتر بخوانید.
  در بخش 5، فصل 2 )اقتصاد ایران( مهم‌ترین اصول اقتصادی در قانون اساسی شامل اصول 43، 44، 45، 48 و 50 مهم‌اند، حتماً آن‌ها را 

مطالعه کنید.

مشاوره شب امتحان

بارم‌بندی درس اقتصاد  ـ پایه دهم ـ دوره متوسطه )2( ـ سال تحصیلی 1396-97

بخش
شهريورنوبت دومنوبت اول

فعاليتمتنفعاليتمتنفعاليتمتن
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 فصل 1 پول 

سؤالات امتحاني فصل اول

گزينه صحيح را انتخاب کنيد.
11 . مي‌باشد. . . . . . . . . . . . . . . اين تعريف »هر کس کالاهاي اضافة خود را با کالاهايي مبادله مي‌کرد که بدان نياز داشت« بيانگر مفهوم.

پ. مبادله با پول فلزي	 ت. مبادلات توافقي ب. مبادلات تهاتر 	 الف. مبادلة با کالاي خاص	
22 در معاملاتي که به وسيلة »چک« انجام مي‌شود:.

الف. صاحب چک به ديگري وام مي‌دهد.

ب. پول نقد بين افراد رد و بدل مي‌شود.
پ. بانک موجودي حسابي را کاهش و موجودي حساب ديگري را افزايش مي‌دهد.

ت. صاحب چک از ديگري وام مي‌گيرد.
33 کدام يک از موارد زير به عنوان پول در قديم مورد استفاده قرار نمي‌گرفتند؟.

ت. خانه و دکان ب. خاک و کاغذ	 پ. مس و صدف	 الف. برنج و چاي	
44 کدام يک از اسناد زير »پول تحريري« محسوب مي‌شوند؟.

ت. اوراق مشارکت پ. اوراق سهام	 ب. چک	 الف. سفته	
55 . ثابت باشد.. . . . . . . . . . . . . . پرداخت‌هاي آتي تا زماني اعتبار دارد که .

ت. ارزش پول ب. تورم	 پ. اوضاع اقتصادي	 الف. قدرت خريد	
66 . است.. . . . . . . . . . . . . . رابطة قدرت »خريد پول« با »ارزش پول« يک رابطة .

ت. غيرمستقيم پ. مستقيم	 ب. دوسويه	 الف. هم‌ارز	

درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص کنيد.
77 درست    نادرست . در شرايط تورمي، پول قدرت خريد خود را از دست مي‌دهد.	
88 درست    نادرست . محدود بودن ميزان طلا و نقره در دسترس بشر مانع گسترش مبادلات تجاري شد.	
99 يکي از امتيازات استفاده از »کالاي خاص« به عنوان »پول« پايين بودن هزينة تأمين جا براي محافظت و نگهداري آن‌ها بود..

درست    نادرست  	
1010 درست    نادرست  بانک‌ها با ايجاد چک و سازماندهي‌ فعاليت‌هاي اقتصادي از طريق آن، از ميزان پول نقد در گردش کاستند.	

جاهاي خالي را با کلمات مناسب پر کنيد.
1111 . افزايش سطح قيمت‌هاست. . . . . . . . . . . . . . تورم از نظر علم اقتصاد .
1212 . مورد استفاده قرار مي‌گرفت. . . . . . . . . . . . . . . آن‌ها بود و براساس اصل . . . . . . . . . . . . . . رسيدي که تجار صادر مي‌‌کردند، بيانگر .
1313 . است. . . . . . . . . . . . . . نقش اصلي پول در معاملات.
1414 با  در جامعه  پول  افزايش  اگر  که  اين  ديگر  دليل  و  مي‌کند  بروز  قيمت‌ها  افزايش  به صورت  که  است   . . . . . . . . . . . . . . . تورم،  از دلايل  يکي 

. هماهنگ نباشد مي‌تواند سبب تورم شود. . . . . . . . . . . . . . .

به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.
1515 مشکلات مبادله با »کالاي خاص« را نام ببريد.
1616 وظايف پول را تيتروار عنوان کنيد.
1717 پشتوانة نخستين اسکناس‌ها چه بود؟
1818 در چه شرايطي پول قدرت خريد خود را از دست مي‌دهد؟
1919 اگر قيمت کالايي در ابتداي سال 60 هزار تومان و در انتهاي سال به 80 هزار تومان افزايش يابد، نرخ تورم براي اين کالا چه‌قدر است؟

بخش 2 نهادهاي پولي و مالي
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گلبرگ به سؤالات زير پاسخ کامل دهيد.
2020 رابطة تورم و ارزش پول را تجزيه و تحليل کنيد.
2121 مزاياي استفاده از پول تحريري و کارت اعتباري به جاي اسکناس را بيان کنيد.
2222 بروز چه مشکلاتي باعث شد، دولت‌ها چاپ و انتشار اسکناس را برعهده گيرند؟

پاسخ

گزينة »ب« )تهاتر = پاياپايي(11

گزينة »پ«22

گزينة »ت«33

گزينة »ب«44

گزينة »ت«55

گزينة »پ«66

درست77

درست88

نادرست » از معايب آن اينکه هزينة نگهداري و تأمين جاي زيادي 99
داشت.«

درست101

شتاب يا نرخ رشد111

بدهي ـ اعتماد121

آسان‌سازي مبادله131

فزوني تقاضا بر عرضه ـ افزايش توليد141

1. فسادپذيري151
2. اشغال فضاي زياد به دليل حجم زياد
3. هزينة نگهداري و تأمين جاي زيادي

1. وسيلة پرداخت در مبادلات161
2. وسيلة سنجش ارزش

3. وسيلة پس‌انداز و حفظ ارزش
4. وسيلة پرداخت‌هاي آينده

طلا و نقره‌اي که نزد صرافان و بازرگانان نگهداري مي‌شد.171

در صورتي که يک واحد پول نتواند در طول زمان ارزش خود را 181
حفظ کند.

نکته: نرخ تورم هميشه به درصد محاسبه مي‌شود.191
سطح قيمت‌هاي قبلي - سطح قيمت‌هاي جديد

سطح قيمت‌هاي قبلي
= نرخ تورم100 ×

=
−

= = × =
80 60
60

20
60

1
3

33 100 330 / %

اگر يک واحد پول نتواند ارزش خود را در طول زمان حفظ کند، 202
در واقع قدرت خريدش را از دست داده است. قدرت خريد پول به 
سطح عمومي قيمت‌ها بستگي دارد، هر چه سطح عمومي قيمت‌ها 
برعکس  و  مي‌يابد  کاهش  پول  خريد  قدرت  )تورم(‌  يابد  افزايش 

)رابطه آن‌ها با هم معکوس است.(.

1. جلوگيري از دزدي212
2. صرفه‌جويي در چاپ مجدد اسکناس‌هاي فرسوده

3. جلوگيري از مشکلات ناشي از پارگي، گم شدن و... 	
4. جلوگيري از چاپ اسکناس تقلبي و...

بي‌مبالاتي و يا سوء استفاده برخي از صرافان از اعتماد مردم و يا 222
تعداد زياد انواع رسيدها و صرافي‌ها که آشنايي و اعتبارسنجي آن‌ها 
را براي مردم سخت کرده بود، موجب شد دولت‌ها به ناچار چاپ و 

انتشار اسکناس را به عهده بگيرند.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .                    

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

يادداشت:



اد
ص
قت
ا

38

گلبرگ





1416

1012

 بخش 2– فصل اوّل: پول 
   انواع مبادلات بشر در طول تاریخ:

1. کالا با کالا
2. کالا با کالای خاص

3. کالا با پول فلزی
4. کالا با پول کاغذی

5. کالا با پول ثبتی به معنی ثبت کردن )نوشتن(
6. کالا با پول الکترونیکی

   پشتوانه پول:
1. در گذشته میزان طلا و نقره موجود

2. امروزه قدرت اقتصادی کشور
   وظایف پول:

1. پرداخت در مبادلات  وسیله آسان‌سازی مبادلات است.
2. سنجش ارزش  وسیله تعیین ارزش کالا براساس واحد پولی هر کشور است.

3. پس‌انداز و حفظ ارزش  وسیله‌ای برای رفع نیازهای آینده است.
4. پرداخت آتی  وسیله‌ای برای پرداختهای آینده )خرید قسطی( است.

ثابت  زمان  رایج( در طول  پول  از  واحد  پول )یک  1. قدرت خرید  نکته:     
نمی‌ماند و اکثراً کاهش می‌یابد.

2. قدرت خرید پول به سطح عمومی قیمت‌ها بستگی دارد و هر چه سطح 
عمومی قیمت‌ها افزایش یابد، قدرت خرید پول کاهش می‌یابد. )رابطه آن دو 

باهم معکوس است.(

   نکته: سفته باید تا زمان سررسید در نزد طلبکار بماند اما اگر زودتر از زمان 
سررسید به پولش نیاز داشته باشد، باید با مبلغی کمتر به دیگری انتقال یابد 

و پشت‌نویسی شود. 
   ویژگی‌های اوراق مشارکت:

1. توسط دولت، شهرداری‌ها، شرکت‌های دولتی و خصوصی و زیر نظر بانک 
مرکزی چاپ می‌شوند.

2. به منظور تأمین اعتبار برای طرح‌های عمرانی و توسعه در کشور چاپ می‌شوند.
3. توسط افراد و شرکت‌های خصوصی خریداری می‌شوند.

4. از اسناد اعتباری بلند مدت محسوب می‌شوند و سر رسیدی بیش از یکسال 
دارند.

5. در فواصل زمانی معین به دارندگان این اوراق سود علی‌الحساب داده می‌شود.
6. در زمان سررسید اصل طلب به فرد برگردانده می‌شود.

   فعالیت‌ بانک‌ها:
1. خرید و فروش ارز

2. نقل و انتقال وجوه در داخل کشور
3. دریافت مطالبات مشتری و واریز به حساب آن‌ها

4. پرداخت بدهی مشتری در صورت تمایل صاحب حساب
5. قبول امانات و اشیاء و اوراق قیمتی و بهادار

6. انجام امور قیمومیت، وصایت و وکالت برای مشتری طبق قانون
   نکته: 1. در نظام بانکداری اسلامی، دریافت پول اضافه و از قبل تعیین شده 

از وام‌گیرنده، ربا محسوب می‌شود و حرام است.
2. سود حاصل از عقود یازده‌گانه )علی‌الحساب یا قطعی( ربا محسوب نمی‌شود.

   روش‌های محاسبه تولید کل در جامعه:
1. روش هزینه‌ای  مجموع هزینه‌های پرداختی خانوارها برای خرید کالا 

و خدمات نهایی.
2. روش درآمدی  مجموع درآمدهای کسب شده توسط صاحبان عوامل 

تولید به شکل‌های مختلف. )اجاره ـ دستمزد ـ سود(
3. روش ارزش افزوده  مجموع ارزش‌های افزوده شده در مراحل مختلف 

تولید در بخش‌های مختلف اقتصادی.
  نکته: 1. محاسبه تولید کل از هر 3 روش باید جوابی یکسان در برداشته باشد.

2. حسابداران ملی حتماً باید تولید کل را با حداقل 2 روش محاسبه کرده و 
نتایجش یکسان باشد.

   انواع قیمت‌گذاری:
1. قیمت جاری )قیمت روز( = به دلیل تورم رو به افزایش است = قیمت اسمی
2. قیمت ثابت )قیمت پایه = قیمت اولین سال( = نشان‌دهنده قیمت واقعی است.

   نکته: برای محاسبه تولید کل در جامعه باید از قیمت ثابت استفاده کرد 
که واقعی است یعنی باید ارزش تولیدات را براساس قیمت ثابت محاسبه نمود.

   نکته: در حل مسائل مربوط به قیمت و مقایسه تولیدات یک جامعه در طول 
چند سال جدولی ارائه می‌شود که دو طبقه دارد، در یک ردیف میزان تولید 
یک کشور در طول 3 سال برحسب قیمت جاری درج می‌گردد، در طبقه‌ بعدی 
میزان تولید یک کشور در طول 3 سال برحسب قیمت ثابت )پایه( درج می‌شود.

 بخش 2– فصل دوم: بانک 

   تاریخچه پیدایش اولین بانک‌ها
با رونق گرفتن تجارت در سرزمین‌های اسلامی در قرن 3 تا 8 هـ . ق و رونق 
تجارت در اروپا در قرن 16 و 17 م. و پیدایش پول کاغذی، اولین صرافی‌ها و در 

نهایت بانکها پدید آمدند. )بانکهای ربوی و غیر ربوی(
   وظایف اولین بانکها:

1. حفظ امنیت پول
2. آسان‌کردن نقل و انتقال پول از شهری به شهر دیگر

   نکته: امروزه علاوه بر وظایف قبلی، بانک‌ها به تأمین اعتبار و اعطای وام 
هم می‌پردازند.

   تعریف اعتبار: بانکها می‌توانند به میزان و تعدادی که بانک مرکزی مجوز 
این  به  نشود(،  بانک خارج  از گردش درون  پول  بدهند. )طوری‌که  وام  دهد، 

فرایند خلق شبه پول یا خلق اعتبار گویند.
   انواع بانک‌ها:

1. مرکزی )ناظر بر بانک‌ها و حاکم پولی و اعتباری کشور(
2. تجاری

3. تخصصی
4. سرمایه‌گذاری

5. توسعه‌ای



گلبرگ

54

اد
ص
قت
ا

مدت امتحان: 60 دقيقهسؤالات امتحاني درس: اقتصاد

آزمون نوبت دوم )1(پايه دهم  ـ منتخب ]4[

نمرهسؤالاترديف

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

گزينه مناسب را انتخاب كنيد.
بهترين استفاده از منابع و امکانات چه مي‌باشد؟

الف. بيش‌ترين ميزان منافع و سطح بالاتري از رفاه براي انسان
ب. صرفه‌جويي و قناعت و حفظ منابع براي آيندگان

پ. کمک گرفتن از بازارهاي خارجي به منظور حفظ منابع داخلي
ت. رفع همة نيازها و ايجاد سطح بالاتري از درآمد و رفاه

. گويند. . . . . . . . . . . . . . . . . . . واكنش و تصميم‌گيري توليدكننده و مصرف‌كننده نسبت به تغييرات وضعيت اقتصادي را .
ت. تعادل پ. رفتار اقتصادي	 ب.عرضه	 الف. تقاضا	

چرا کالاهاي واسطه‌اي در حسابداري ملي محاسبه نمي‌شوند؟
الف. چون ارزش آنها در بطن کالاهاي نهايي يک بار مورد محاسبه قرار گرفته است.

ب. چون ارزش مادي ندارند.
پ. چون کالا محسوب نمي‌شوند.

ت. چون از نظر حسابداري ملي فعاليت توليدي محسوب نمي‌شوند.
بورس چگونه در کاهش نرخ تورم تأثير مي‌گذارد؟

الف. با بررسي و شفاف‌سازي اطلاعات مالي شرکت‌ها
ب. با تنظيم معاملات بازار سرمايه

پ. با تشويق مردم به پس‌انداز و به کارگيري آنها در فعاليت‌هاي مفيد اقتصادي
ت. با تأمين سرماية شرکت‌هاي سهامي

. است. . . . . . . . . . . بهترين معيار براي سنجش رشد .
		 ب. توليد ملي الف. درآمد سرانه به قيمت ثابت
ت. درآمد ملي 		 پ. توليد کل به قيمت جاري

براي اندازه‌گيري وسعت و اندازة فقر در هر کشور از چه شاخص‌هايي استفاده مي‌شود؟
ب. نرخ فقر و درآمد ملي الف. درآمد سرانه و ميزان نابرابري در توزيع درآمد	

ت. درآمد ملي و درآمد سرانه پ. درآمد سرانه و توليد ناخالص داخلي	
اهداف اقتصادي دولت چه مي‌باشد؟

الف. اشتغال کامل، ثبات قيمت‌ها، رشد و پيشرفت اقتصادي، بهبود توزيع ثروت و درآمد
ب. سياست‌گذاري اقتصادي، عرضة کالا، عرضة خدمات

پ. عرضه کالا و خدمات، توليد کالا و خدمات، طراحي سياست‌هاي اقتصادي
ت. اجراي سياست‌هاي مالي، اجراي سياست‌هاي پولي

مهم‌ترين سرمايه‌گذاري دولت چه مي‌باشد؟
ب. سرمايه‌گذاري‌هاي زيربنايي 		 الف. سرمايه‌گذاري‌هاي مولد
ت. سرمايه‌گذاري‌هاي اجتماعي 		 پ. سرمايه‌گذاري‌هاي اقتصادي

. مي‌باشد. . . . . . . . . . يکي از ابزارهاي رقابت و يا جنگ اقتصادي بين کشورها .
ت. آسيب‌پذيري اقتصادي پ. توليد فرامليتي و چند مليتي	 ب. تحريم اقتصادي	 الف. قيمت‌گذاري ناعادلانه	

براي تداوم پيشرفت اقتصادي، علاوه بر ارتقاي توان توليد به عنوان عنصر اصلي، چه عناصر ديگري الزامي هستند؟
ب. مقاوم‌سازي اقتصاد و آسيب‌ناپذيري آن از فشارهاي مختلف الف. افزايش کيفيت و کاهش قيمت توليد	

ت. به کارگيري سرمايه‌هاي خارجي 		 پ. استفاده بهينه از عوامل کار
در صورتي که رشد اقتصادي همراه با تخريب محيط زيست باشد، چه پيامدي خواهد داشت؟

ب. کاهش توليد و درآمد جامعه 		 الف. نابودي منابع و امکانات طبيعي
ت. امکان دستيابي به پيشرفت پايدار به قيمت کاهش رفاه عمومي پ. عدم امکان دستيابي به پيشرفت و توسعة پايدار	

0/25

0/25

0/25

0/25

0/25

0/25

0/25

0/25

0/25

0/25

0/25
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12
13
14

15
16
17
18
19

جاهاي خالي را با پاسخ مناسب پر كنيد.
. آن را معلوم مي‌سازد. . . . . . . . . . . . . . . و. . . . . . . . . . . . . . . ، . . . . . . . . . . . . . . قانون اساسي در هر کشوري چارچوب کلي.

. هميشه در رقابت و جنگ اقتصادي محکوم به شکست هستند. . . . . . . . . . . . . . کشورهاي تک محصول و يا فاقد .
. را فراهم  . . . . . . . . . . . . . . و  موفقيت در به کارگيري آن‌ها موجبات افزايش تنوع و کيفيت کالاهاي توليدي و کاهش . . . . . . . . . . . . . . دسترسي به .

مي‌آورد.
. مي‌شود که خدمات و کالاهاي نهايي را توليد مي‌كنند. . . . . . . . . . . . . . . و. . . . . . . . . . . . . . سرمايه‌گذاري‌هاي مولد باعث ايجاد و استقرار .

. تعلق مي‌گيرد. . . . . . . . . . . . . . . ناميده مي‌شود و به . . . . . . . . . . . . . . مالياتي که بر نقل و انتقال دارايي افراد پس از مرگ تعلق مي‌گيرد.
. و کاهش نابرابري‌ها تحقق مي‌يابد. . . . . . . . . . . . . . رفاه اجتماعي با.

. است. . . . . . . . . . . . . . نقش اصلي پول در معاملات.
. بود. . . . . . . . . . . . . . . و. . . . . . . . . . . . . . در گذشته وظيفة اصلي صرافي‌ها .

0/75
0/25
0/5

0/5

0/5
0/25
0/25
0/5

20
21
22
23
24
25
26
27

درستي يا نادرستي جملات زير را مشخص کنيد.
درست    نادرست  اسناد اعتباري قابل انتقال‌اند و صاحبان آنها مي‌توانند قبل از سررسيد آن را به ديگري منتقل کنند.	
درست    نادرست  بانک مرکزي به درخواست شرکت‌هاي خصوصي و براي تأمين اعتبار طرح‌هاي توليدي، اوراق مشارکت منتشر مي‌کند.	
درست    نادرست  افزايش ميزان توليد برنج با استفاده از بذر اصلاح شده و کود مناسب بيانگر مفهوم »رشد« مي‌باشد.	
درست    نادرست  منابع طبيعي به عنوان يکي از عوامل توليد با عنوان »عامل کار« معرفي مي‌شوند.	
درست    نادرست  عاملي که هماهنگي بين مقدار عرضه و تقاضا را ايجاد مي‌کند، »وضعيت بازار« است.	
درست    نادرست  قدرت توليدي و پيشرفت اقتصادي به چگونگي استفاده از منابع و ميزان بهره‌وري ارتباط زيادي ندارد.	
درست    نادرست  کشوري که محدوديت‌هاي طبيعي دارد هرگز نمي‌تواند به مزيت اقتصادي دست يابد.	
درست    نادرست  به هزينه‌هايي که هميشه هستند و متناسب با سياست‌هاي دولت تغيير مي‌کنند، هزينه‌هاي عادي مي‌گويند.	

0/25
0/25
0/25
0/25
0/25
0/25
0/25
0/25

28
29
30
31

32
33
34
35
36

به سؤالات زير پاسخ كامل دهيد.
معيار خط فقر چيست و چه چيزي را مشخص مي‌کند؟

سياست‌هاي پولي و انواع آن را توضيح دهيد.
مادة واحده و تبصره‌ها بيانگر چه چيزي هستند؟

ماليات ماهيانه شخصي که 2/500/000 تومان درآمد ماهانه دارد و شخصي که 2/510/000 تومان درآمد ماهانه دارد را حساب کنيد.
2( درآمدهاي تا 1/200/000 تومان با نرخ %15 1( درآمدهاي تا 500/000 تومان با نرخ %5	
4( درآمدهاي تا 2/500/000 تومان با نرخ %25 3( درآمدهاي تا 2/000/000 تومان با نرخ %20	

5( درآمدهاي بالاتر 2/500/000 تومان با نرخ %30
توليدکنندگان از تجارت بين‌المللي چه سودي مي‌برند؟ )2 مورد(

بروز چه مشکلاتي باعث شد تا دولت‌ها چاپ و انتشار اسکناس را به عهده گيرند؟
با ذکر يک مثال، کاربرد اسناد اعتباري کوتاه‌مدت را بنويسيد.

در گذشته صاحبان واحدهاي توليدي از چه طريقي اقدام به تأمين مالي مي‌کردند؟
توليدکننده‌اي از فروش 5000 واحد کالاي توليدي خود طي يک سال 100/000/000 تومان درآمد کسب کرده است در حالي که اگر 
سرماية خود را اوراق بهادار خريداري مي‌کرد بعد از يک سال 30/000/000 تومان منفعت کسب مي‌کرد. از طرفي هزينه‌هاي مستقيم 

توليد »نظير: اجاره، حقوق، خريد، خريد مواد اوليه و...« برابر 60/000/000 تومان شده است.
الف. سود حسابداري توليدکننده را حساب کنيد.

ب. سود ويژة اين فرآيند چقدر شده است؟
پ. بهاي هر واحد کالا چقدر است؟

1/5
1/5
1
1

1
1/5
0/75

1
2/5

20جمع نمره
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پاسخ تشريحي آزمون )4(

گزينة »الف« )0/25(11

گزينة »پ« )0/25(22

گزينة »الف« )0/25(33

گزينة »پ« )0/25(44

گزينة »الف« )0/25(55

گزينة »الف« )0/25(66

گزينة »الف« )0/25(77

گزينة »ت« )0/25(88

گزينة »ب« )0/25(99

گزينة »ب« )0/25(101

گزينة »پ« )0/25(111

نظام اقتصادي )0/25( ـ اجتماعي )0/25( ـ سياسي )0/25(121

مزيت مطلق )0/25(131

علوم و فناوري‌هاي جديد )0/25( ـ هزينه‌ها )0/25(141

کارخانه‌ها )0/25( ـ صنايعي )0/25(151

ماليات بر ارث )0/25( ـ وراث )0/25(161

 از بين رفتن فقر )0/25(171

 آسان‌سازي مبادله )0/25(181

حفظ و تأمين امنيت پول )0/25( ـ آسان‌سازي نقل و انتقال آن )0/25(191

درست )0/25(202

نادرست )0/25( شرکت خصوصي يا دولتي با نظارت بانک مرکزي 212
به انتشار اوراق مشارکت مي‌پردازند. 

درست )0/25(222

نادرست )0/25( زمين232

نادرست )0/25( قيمت242

نادرست )0/25( ارتباط دارد.252

اما 262 باشد  نداشته  مطلق  مزيت  شايد  کشور  اين   )0/25( نادرست 
مي‌تواند به مزيت نسبي برسد. 

درست )0/25(272

معيشتي 282 حداقل  سطح  از  آنها  درآمد  که  افرادي  جامعه،  هر  در 
از يک  تعيين شده کم‌تر باشد زير خط فقر قرار دارند. خط فقر 
و  متفاوت  ديگر  زمان  به  زمان  يک  از  و  ديگر  کشور  به  کشور 

منعکس‌کنندة تفاوت در نيازها است. )1/5(

به سياست‌هايي که دولت از طريق بانک مرکزي براي کنترل حجم 292
پول و حفظ ارزش آن اعمال مي‌کند گويند كه 2 نوع است: 1. کاهش 
حجم پول در گردش )سياست پولي انقباضي( که در زمان تورم به 
کار گرفته مي‌شود. 2. افزايش حجم پول در گردش )سياست پولي 

انبساطي( که در زمان رکود اقتصادي به کار گرفته مي‌شود. )1/5(

را 303 دولت  سال  يک  هزينه‌هاي  و  درآمدها  کل  رقم  واحده  ماده 
بردارندة ضوابط و مقررات خاص  مشخص مي‌کند و تبصره‌ها در 
مربوط به چگونگي کسب درآمد و صرف هزينه‌هاي پيش‌بيني شده 

در بودجه است. )1(

2 : ماليات شخص اول)0/5(313 500 000 25
100

625 000/ / /× = ماهانه تومان 

2 ماليات شخص دوم )0/5( 510 000 30
100

753 000/ / /× = ماهانه تومان 

لوازم 323 و  ماشين‌آلات  کردن  وارد  به  آنها  از  بسياري  کار  ادامة   .1
بازارهاي   .2 دارد.  بستگي  کشورها  ديگر  از  اوليه  مواد  با  يدکي 
داخلي محدود است. توليدکنندگان از طريق صادرات به بازارهاي 
وسيع‌تري دسترسي پيدا مي‌کنند و مي‌توانند کالاهاي اضافي خود 

را با قيمت بهتر و شرايط مناسب‌تر به فروش برسانند. )1(

بي‌مبالاتي و سوءاستفاده برخي از صرافان از اعتماد مردم و يا تعداد 333
زياد انواع رسيدها و صرافي‌ها که مانع آشنايي و اعتبارسنجي آنها 

براي مردم مي‌شود. )1/5(

اسنادي که 343 از  يا کم‌تر است. يکي  بازپرداخت‌شان يک سال  زمان 
بانک‌ها در مقابل اعطاي وام از وام‌گيرنده درخواست مي‌کنند، سفته 
است که در معاملات بازرگاني نيز مورد استفاده قرار مي‌گيرد. )0/75(

از محلّ پس‌اندازها يا مال به دست آمده از ارث و يا قرض گرفتن 353
از افراد داراي اعتبار يا بانک‌ها. )1(

الف. هزينه‌هاي مستقيم – درآمد = سود حسابداري )0/75(363
= سود حسابداري − =100 000 000 60 000 000 40 000 000/ / / / / / تومان 

ب.  هزينه‌هاي مستقيم و غيرمستقيم – درآمد = سود اقتصادي
= سود اقتصادي − +100 000 000 60 000 000 30 000 000/ / / / / /( )

=10 000 000/ / )1( تومان

= بهاي هر واحد کالاي توليد شده =
100 000 000

5000
20 000/ /

/ پ. تومان 
)0/75(




